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Übersicht der vorgestellten Literatur 
 

Kapitel 1: Revolution am Schlossplatz 

B 1/67:1919 Kladderadatsch <Berlin>] Kladderadatsch : das deutsche Magazin für 
Unpolitische. - Bonn : Hohwacht ; Berlin : Hofmann. - 
Erscheinungsverlauf: 1.1848,1(7.Mai) - 97.1944; 98.1969 – [?] 

Ausgabe: 72 (1919). - Bonn : Hohwacht ; Berlin : Hofmann, 1919. - 

B 128/1, B 128/1 a Rotheit, Rudolf 

Das Berliner Schloss im Zeichen der Novemberrevolution / Rudolf 
Rotheit. - Berlin : Scherl, 1923. - 101 S. : Ill. 

B 128/2, B 128/2 a, B 
128/2 b 

Krieger, Bogdan  

Das Berliner Schloss in den Revolutionstagen 1918 : Erinnerungen und 
Eindrücke / Bogdan Krieger. - Leipzig : Konkordia, 1922. - 34 S. : Ill. 

B 128/16, B 128/16 a Schaede, Erich 

Berlin schiesst, spielt und tanzt! : Briefe aus den Tagen der zweiten 
Berliner Revolution und des Generalstreiks / von Schaede. - 1. - 10. Tsd. 
- Berlin : Stilke, 1919. - 62 S. : Ill. 

B 130/33 Sieben-Tage-Buch : Kappregierung und Generalstreik 12. - 18. März 
1920 / von "A". - 1. - 10. Tsd. - Berlin : Verl. Tägliche Rundschau, 1920. - 
49 S. 

B 130/42 Herzfelde, Wieland 

Schutzhaft : Erlebnisse vom 7. bis 20. März 1919 bei den Berliner 
Ordnungstruppen / [Wieland Herzfelde]. - Berlin-Halensee : Malik, 1919. - 
15 S. 

 

Kapitel 2: Das neue Berlin 

B 10/8, B 10/8 a, B 
10/8 b, B 10/8 c, B 
10/8 d 

Probleme der neuen Stadt Berlin : Darstellung der Zukunftsaufgaben 
einer Viermillionenstadt / Hrsg.: Hans Brennert ; Erwin Stein. - Berlin-
Friedenau : Dt. Kommunal-Verl., 1926. - 664 S. : zahlr. Ill. 

B 153 Hasel 1 Reichswettbewerb zur Erlangung von Vorentwürfen für die Aufteilung und 
Bebauung des Geländes der Forschungssiedlung in Spandau-
Haselhorst. - Berlin : Triasdruck, 1929. - 91 S. 

B 356/10, B 356/10 a, 
B 356/10 c 

Neues Bauen in Berlin : ein Führer mit 168 Bildern / Heinz Johannes. - 
Berlin : Dt. Kunstverl., 1931. - 96 S. : zahlr. Ill., graph. Darst., Kt. + Beil. 

B 359 Sonne 1 Amtlicher Ausstellungs-Katalog und Führer für die Berliner Sommerschau 
1932 "Sonne, Luft und Haus für Alle!", Ausstellung für Anbauhaus, 
Kleingarten und Wochenende / hrsg. und bearb. vom Ausstellungs-, 
Messe- und Fremdenverkehrsamt der Stadt Berlin. - Berlin : Bauwelt-
Verl., 1932. - VII, XXX, 149 S. : Ill., graph. Darst. 
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B 395 Tau 2 a Taut, Max  

Bauten und Pläne / Max Taut. Mit einem Beitrag von Adolf Behne. - 
Berlin [u.a.] : Hübsch, 1927. - 80 S. : zahlr. Ill., graph. Darst 

B 395 Taut 7 Taut, Bruno  

Ein Wohnhaus / Bruno Taut. - Stuttgart : Franckh-Kosmos, [1927]. - 118 
S. : Ill., graph. Darst. 

B 720/10 b Das Neue Berlin : Monatshefte für Probleme d. Großstadt. - (1929), H. 1-
11. - Berlin : Dt. Bauzeitung, 1929. - 238, X S. : Ill. 

B 860 Cor 1:1926/27 Cords : das Haus der guten Qualitäten, Berlin und Köln ; 
[Verkaufskatalog der Firma Gustav Cords]. - 1926. Herbst und Winter 
1926/27. - Berlin [u.a.] : Cords, 1926. - 65 S. : zahlr. Ill., graph. Darst. 

B 879/11, B 879/11 a Das Gross-Kraftwerk Klingenberg : Beschreibung der Anlagen und 
Beiträge von am Bau beteiligten Firmen / Mit einem Vorw. des W. E. 
Wellmann. Bearb. in der Abt. für Zentralstationen der Berliner Städt. 
Elektrizitätswerke Act. Ges. - Charlottenburg : Lehmann, 1928. - 186 S. : 
Ill., graph.Darst. 

 

Kapitel 3: Jeder einmal in Berlin 

B 1/45:1925-27 Berlin : Wochenspiegel für Leben, Wirtschaft u. Verkehr d. 
Reichshauptstadt. - (1925-27). - Berlin, 1925-27 

B 22/91 Jeder einmal in Berlin / hrsg. vom Ausstellungs- Messe- u. Fremden - 
Verkehrsamt der Stadt Berlin. - Berlin : Rotophot, [ca. 1929]. - 1 Faltbl. 

B 22/92 Jeder einmal in Berlin : amtlicher Führer durch Berlin ; mit Plan der 
Innenstadt / [Red.: Bodo Ronnefeld]. - Berlin : a b c Verl., 1933. - 76 S. : 
Kt. 

B 22/120 :1928, B 
22/120 a:1928 

Offizieller Führer für Berlin und Umgebung und Potsdam und seine 
Schlösser. - 1928. - Berlin : Rotophot, (1928). - 318 S. : Ill.,Kt. 

B 865 Rekl 1 Katalog der Reklameschau : Berlin 1929 / H. K. Frenzel [Red.]. - Berlin : 
Ala Anzeigen-Aktiengesellschaft, 1929. - getr. Zählung : Ill. 

B 918/5, B 918/5 a Jeder einmal in Berlin : Werbung für Berlin ; ein Arbeitsbericht / hrsg. 
vom Ausstellungs-, Messe- und Fremdenverkehrs-Amt der Stadt Berlin ; 
die Arbeits-Periode 1. Juli 1927 bis 31. Dezember 1928. - Berlin, 1929. - 
53 S. 

 

Kapitel 4: Verkehr 

B 903 BVG 24:1929-
30 

Die Fahrt / Berliner Verkehrs-Aktiengesellschaft. - Berlin : Verl. d. Berliner 
Verkehrs AG.  

B 903 BVG 31:1927-
29 

Geschäftsbericht / Berliner Verkehrs-Aktiengesellschaft : ... 
Geschäftsjahr. - Berlin : BVG. 
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Kapitel 5: Medienstadt 

B 1/85:23.1925 Der Roland von Berlin : Wochenschrift für Kultur, Politik, Wirtschaft und 
Berliner Leute. - Berlin : Columbia Verl.-Ges. ; Berlin : Verl. Roland von 
Berlin 

Titel zeitweise: Roland : Gesellschaft, Kunst, Finanz 

Band 1925 

B 10/7, B 10/7 a Flierl, Friedrich; Uechtritz, Ulrich von 

Berlin : eine entwicklungsgeschichtliche Darstellung / von Friedrich Flierl 
und Ulrich von Uechtritz. Mit Ill. von Arpke. Hrsg. und überreicht aus 
Anlass des 25. Welt-Reklame-Kongresses Berlin 1929. - Berlin : Elsner, 
1929. - 32 S. : Ill. 

B 130/50  

Großformat 

Hindenburg Präsident der deutschen Republik : mit 14 600 000 Stimmen 
von insgesamt 30 300 000 Stimmen gewählt / Red.: Theodor Wolff. - 
Teilnachdr. des "Berliner Tageblatt vom 27.4.1925 (Abendausgabe). - 
Berlin : Mercator, 1925. - [2] Bl. - Berlin, Berlin. - Die Ausstellung zur 
Geschichte der Stadt, Martin-Gropius-Bau, 15. August bis 22. November 
1987. - Herkunftsangaben: Aus: Berliner Tageblatt ; 1925,197 

B 229/3 Das Filmballbuch : (den Gästen des 2. offiziellen Filmballes 1929 
gewidmet) / [... hrsg. von Heinrich Pfeiffer]. - Berlin : Elsner, 1929. - 31 S. 

B 395 Mend 3 d Mendelsohn, Erich 

Erich Mendelsohn : das Gesamtschaffen des Architekten ; Skizzen, 
Entwürfe, Bauten / Erich Mendelsohn. - [1. - 5. Aufl.]. - Berlin : Mosse, 
1930. - 251 S. : überw. Ill. 

B 518 Ull 2, B 518 Ull 
2 a, B 518 Ull 2 b 

Der Verlag Ullstein zum Welt-Reklame-Kongress 1929. - Berlin : Ullstein, 
1929. - 263 S. : Ill., graph. Darst. - Angaben über Schrift, Sprache u. 
Vollständigk. d. Vorlage: Text dt., engl., franz. 

B 523/43, B 523/43 a, 
B 523/43 b 

Berlin : Festausgabe des Zeitungs-Verlags zur Hauptversammlung des 
Vereins Deutscher Zeitungsverleger ; 5. Okt. 1928. - Berlin : 
Zeitungsverl., 1928. - Getr. Zählung : Ill. - Herkunftsangaben: Aus: 
Zeitungs-Verlag ; Jg. 29. 1928, Nr. 40 

B 523 Mosse 2, B 523 
Mosse 2 a 

Hamburger, Richard 

Zeitungsverlag und Annoncen-Expedition Rudolf Mosse : Berlin / Richard 
Hamburger. - Berlin : Organisation Verl.-Ges., [1928]. - 75 S. : Ill. 

B 527 BR 2:1.1926 Die Funkstunde : ein Jahrbuch der Berliner Rundfunk-Sendestelle. - 
1.1926. - Berlin : Verl. Funk-Dienst, (1926). - 68, XII S. : Ill., graph. Darst. 

B 865 IFA 6:1927-29 

  

Funkalmanach : offizieller Ausstellungskatalog zur Großen Deutschen 
Funkausstellung / Große Deutsche Funkausstellung. - Berlin : 
Rothgiesser & Diesing.  
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Kapitel 6: Auf Verbrecherjagd 

326 Hel 1, 326 Hel 1 
a, 326 Hel 1 b 

Heller, Leo 

Aus Pennen und Kaschemmen : Lieder aus dem Norden Berlins / Leo 
Heller. - Berlin : Delta Verl., 1921. - 92 S. 

B 326 Hel 2 Heller, Leo 

Berlin, Berlin, wat macht et? : Mit eenem Ooge weent et, mit eenem 
Ooge lacht et ; neue Lieder aus dem Berliner Norden / Leo Heller. Ill. von 
Walter Trier. - Berlin : Ehrlich, [1922]. - 70 S. : Ill. 

B 813/51:1923, B 
813/51 a :1923 

Geschäftseinteilung und Strassenverzeichnis des Polizeipräsidiums 
Berlin - Verzeichnis der Strassen, Plätze usw. von Gross-Berlin. - Berlin : 
Hayn, 1923. - 320 S. 

B 813/58 Tausend Bilder : grosse Polizei-Ausstellung Berlin 1926 / hrsg. unter 
Mitw. des Preussischen Ministeriums des Inneren von H. Hirschfeld und 
Karl Vetter. - Berlin : Gersbach, 1927. - 276 S : überw. Ill. 

B 813/60 Almanach zum Polizeiball am 2. Oktober 1926 : zu Ehren der Grossen 
Polizei-Ausstellung Berlin 1926, des Internationalen Polizei-Kongresses 
und der Allgemeinen Polizei-Konferenz. - Berlin : Phönix, 1926. - 43 S. : 
Ill. 

B 813 Kripo 9, B 813 
Kripo 9 a 

Engelbrecht, Ernst 

Fünfzehn Jahre Kriminalkommissar : Ernstes und Heiteres aus meiner 
kriminalistischen Berufsarbeit / Ernst Engelbrecht. Mit 20 Originalphotos 
und 2 Zeichnungen von Elek Barma. - Berlin-Schöneberg : Oestergaard, 
1928. - 270 S. : Ill. 

B 816/29, B 816/29 c Sling 

Richter und Gerichtete / von Sling. - 16. - 20. Tsd. - Berlin : Ullstein, 
1929. - 380 S. : Ill. 
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Weitere Literaturempfehlungen 
B 22/106 

Großformat  

Berlin als Welt- und Fremdenstadt. - Berlin : Welt-Spiegel, 1926. - 80 S. : 
überw. Ill. - Herkunftsangaben: Aus: Weltspiegel; 1926, 34 = 
Sondernummer vom 22. August 

B 28/300 f Bienert, Michael; Buchholz, Elke Linda 

Die Zwanziger Jahre in Berlin : ein Wegweiser durch die Stadt / Michael 
Bienert/Elke Linda Buchholz. - 3., aktualisierte Aufl. - Berlin : Berlin Story 
Verl., 2010. - 278 S. : Ill., Kt. ; 21 cm, 200 gr. 

ISBN 978-3-929829-28-0 

B 130/18 b  Friedrich, Thomas 

Berlin between the wars / Thomas Friedrich. Foreword by Stephen 
Spender. - New York : Vendome Pr., 1991. - 240 S. : zahlr. Ill. - Angaben 
über Schrift, Sprache u. Vollständigk. d. Vorlage: Text engl. 

B 153/7 a Kloß, Klaus-Peter 

Siedlungen der 20er Jahre : Großsiedlung Britz Hufeisensiedlung ; 
Waldsiedlung Zehlendorf, Onkel- Toms-Hütte ; Großsiedlung 
Siemensstadt ; Weiße Stadt, Großsiedlung Schillerpromenade / Klaus-
Peter Kloß. - Berlin : Haude & Spener, 1982. - 68 S. : 46 Ill. u. graph. 
Darst. 

ISBN 3-7759-0251-1 

B 175/1 s Hessel, Franz 

Ein Flaneur in Berlin : Bilderbuch in Worten / Franz Hessel. Mit Fotogr. 
von Friedrich Seidenstücker. [Hrsg. und mit einem Nachw. von Peter 
Moses-Krause]. - Neuausg. - Berlin : Das Arsenal, 2011. - 279 S. : Ill. - 
Angaben zur Ausgabebezeichnung: Neuausg. von "Spazieren in Berlin" 
1929. 

B 186/13 a  Werner, Bruno Erich 

Die Zwanziger Jahre : von Morgens bis Mitternachts / Bruno E. Werner. - 
[München] : Bruckmann, [1962]. - 199 S. : zahlr. Ill. 

B 186/16 c  Friedrich, Otto 

Morgen ist Weltuntergang : Berlin in den zwanziger Jahren / Otto 
Friedrich. Aus dem Amerikan. von Thomas Rhode. - Berlin : Nicolai, 
1998. - 420 S. : Ill. 

B 186/17 b Ruland, Bernd 

Das war Berlin : die goldenen Jahre 1918 - 1933 / Bernd Ruland. 
 [Zsstellung d. Berlin-Chronologie Günter Pössiger]. - Bayreuth : Hestia, 
1985. - 395 S. : Ill. ; 21 cm. - Literaturverz. S. 393 - 395. 

B 200/32 Römer, Willy 

Gaukler, Bärenführer, Musikanten : Berlin 1920 - 1930 / Willy Römer. - 
Berlin : Nishen, 1986. - 30 S. : überwiegend Ill. ; 25 cm. 
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B 226/11 a  Mode der 20er Jahre : [anlässlich der Ausstellung Couture – Konfektion – 
Varieté, Mode der 20er Jahre aus dem Berlin Museum] / Berlin Museum. 
Bearb. von Christine Waidenschlager in Zusammenarbeit mit Christa 
Gustavus. [Hrsg. vom Berlin Museum in Zusammenarbeit mit dem 
Museumspädagogischen Dienst Berlin. Red.: Thomas Friedrich]. – 2., 
erw. Aufl. – Tübingen [u.a.] : Wasmuth, 1993. – 111 S. : zahlr. Ill. ; 29 cm.

B 226/30 Garçonnes à la mode im Berlin und Paris der zwanziger Jahre / [Hrsg. 
des Bd.: Stephanie Bung und Margarete Zimmermann]. – Göttingen : 
Wallstein, 2006. – 228 S. : Ill. ; 23 cm. – Angaben über Schrift, Sprache 
u. Vollständigk. D. Vorlage: Text dt. und franz.. – Beitr. Teilw. Dt., teilw. 
Franz. 

B 226/36 Pailletten, Posen, Puderdosen : Modezeichnungen und Objekte der 
zwanziger Jahre ; [zur gleichnamigen Ausstellung, Kunstbibliothek, 
Staatliche Museen zu Berlin, Kulturforum am Potsdamer Platz, 7. Mai bis 
9. August 2009 ; Museum für Kunst und Kulturgeschichte, Dortmund, 22. 
August bis 25. Oktober 2009 ; eine Ausstellung der Sammlung Modebild 
– Lipperheidesche Kostümbibliothek] / SMB, Kunstbibliothek, Staatliche 
Museen zu Berlin, Sammlung Modebild, Lipperheidesche 
Kostümbibliothek. Adelheid Rasche. Mit einem Beitr. Von Sabine Bohle-
Heintzenberg. – Berlin : Nicolai, 2009. – 103 S. : zahlr. Ill. ; 24 cm. 

B 226/41  Styl : das Berliner Modejournal der frühen 1920er Jahre / SMB, 
Kunstbibliothek Staatliche Museen zu Berlin. Adelheid Rasche und Anna 
Zika (Hg.). [Unter Mitarb. Von Florian Jorzick … Autoren Alin Beyer …]. – 
Bielefeld : Arnoldsche, 2009. – 206 S. : zahlr. Ill. ; 27 cm. 

B 228/75 e Schebera, Jürgen 

Damals im Romanischen Café … : Künstler und ihre Lokale im Berlin der 
zwanziger Jahre / Jürgen Schebera. – 1. Aufl. – Leipzig : Ed. Leipzig, 
1988. – 142 S. : zahlr. Ill., Notenbeisp. ; 23 cm. – Literaturverz. S. 132 – 
[134]. 

B 229/12:1927  Die Anekdote : Ballfest Verein Berliner Presse, 29. Jan. 1927. – Berlin, 
1927. – 64, XII S. : Ill. 

B 229/14:1928  Söhring, Rudolf 

Festalmanach : Universitätsball / [Rudolf Söhring]. – Berlin : S. Fischer, 
1928. – 63 S. : Ill., 2 Kt. 

B 252 Brecht 29, B 
252 Brecht 29 a 

Bienert, Michael 

Mit Brecht durch Berlin : ein literarischer Reiseführer / Michael Bienert. – 
1. Aufl. – Frankfurt am Main [u.a.] : Insel-Verl., 1998. – 270 S. : Ill., Kt. ; 
18 cm. 

ISBN 3-458-33869-1 

B 315/32, B 315/32 a, 
B 315/32 b 

Bienert, Michael 

Die eingebildete Metropole : Berlin im Feuilleton der Weimarer Republik / 
Michael Bienert. – Stuttgart : Metzler, 1992. – VI, 280 S. : Ill. ; 22 cm. – 
Literaturverz S. 247 – 280.ISBN 3-476-00830-4 
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B 327 Roth 2 g Roth, Joseph; Bienert, Michael [Hrsg.] 

Joseph Roth in Berlin : ein Lesebuch für Spaziergänger / Michael Bienert. 
- 1. Aufl. - Köln : Kiepenheuer & Witsch, 2010. - 275 S. : Ill., Kt. 

ISBN 978-3-462-04178-1 

B 364 Funk 3; B 364 
Funk 3 a  

Das Wahrzeichen Berlins : das Gasthaus zwischen Himmel und Erde / 
Ökonom: Hugo Meise. - Berlin : Elsner, [1927] 

B 390 Arn 2, B 390 
Arn 2 a 

Großformat 

Arnold, Karl 

Berliner Bilder / Karl Arnold. - München : Simplicissimus-Verlag, 1924. - 
48 S. : Ill. 

B 390/59 Berlin 20er Jahre : Realismus und Neue Sachlichkeit ; Beckmann ; 
Belling ; Corinth ; Dix ; Grosz ; Lenk ; Radziwill ; Schlichter ; [Ausstellung 
in Berlin vom 14.11.1998 bis 30.1.1999 ; Ausstellungskatalog] / 
Kunsthandel Wolfgang Werner. - Bremen [u.a.], 1998. - [28] Bl. : überw. 
Ill. 

B 395 Arn 2  Karl Arnold  

Hoppla, wir leben!" ; Berliner Bilder aus den 1920er-Jahren ; [anlässlich 
der Ausstellung Karl Arnold. "Hoppla, wir leben!". Berliner Bilder aus den 
1920er-Jahren ; 11. Juni - 27. September 2010] / Berlinische Galerie. 
[Ausstellung und Katalog: Freya Mülhaupt. Mitarb: Anke Kugelmann]. - 
Ostfildern : Hatje Cantz Verlag, 2010. - 119 S. : überw. Ill. ; 272 mm x 
230 mm. - Literaturangaben und kommentiertes Abb.verz. 

B 472/42 Kunstmetropole Berlin 1918 - 1933 : die Kunststadt in der 
Novemberrevolution ; die "Goldenen" Zwanziger ; die Kunststadt in der 
Krise / Bärbel Schrader ; Jürgen Schebera. - 1. Aufl. - Berlin [u.a.] : 
Aufbau-Verl., 1987. - 374 S. : zahlr. Ill. ; 28 cm. - Literaturverz. u. Bibliogr. 
S. 358 - 374. 

B 518/9 Holstein, Jürgen 

Blickfang : Bucheinbände und Schutzumschläge Berliner Verlage 1919 - 
1933 ; 1000 Beispiele, illustriert und dokumentiert / Jürgen Holstein. Mit 
einem Vorw. von Christoph Stölzl. Beitr. von Peter Nils Dorén ... - Berlin : 
J. Holstein, 2005. - 517 S. : überw. Ill. ; 29 cm. - Literaturverz. S. 504 - 
506. 

ISBN 3-00-014786-1 

B 521/18 Berliner Pressezeichner der Zwanziger Jahre : ein Kaleidoskop Berliner 
Lebens ; Originalzeichnungen und Drucke / Ausstellung und Bildheft: 
Irmgard Wirth. Berlin Museum Ausstellung vom 27. August bis 20. 
November 1977. - Berlin : Spiller, 1977. - 15 S., [26] Bl. : überw. Ill. – 
Ausstellungskatalog 

B 589 KB 42 Neues Sehen in Berlin - Fotografie der Zwanziger Jahre : [Katalog zur 
Ausstellung Neues Sehen in Berlin - Fotografie der Zwanziger Jahre, 
Kunstbibliothek Museum für Fotografie, Staatliche Museen zu Berlin, 16. 
September - 20. November 2005] / Christine Kühn. - Berlin : SMB 
Kunstbibliothek, 2005. - 287 S. : zahlr. Ill. 
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B 702/33  Ulrich, Barbara 

The Hot Girls from Weimar Berlin / Barbara Ulrich. Jerry Stahl [Hrsg.]. - 
Venice, Calif. : Feral House, 2002. - 109 S. : zahlr. Ill. - Angaben über 
Schrift, Sprache u. Vollständigk. d. Vorlage: Text engl. 

B 702/36 Koschka, Emil 

Berliner Sitte(n) / zsgest. von Emil Koschka. - Berlin : Haude & Spener, 
1981. - 93 S. : Ill. ; 19 cm. 

B 750/46 Handbuch über die Stadt Berlin. - Berlin : Nachrichten-Verl., 1929. - 741 
S. 

B 850 Elg 1; B 850 
Elg 1 a  

Siegel, Gustav 

Die Elektricitäts-Lieferungs-Gesellschaft Berlin : ein Rückblick auf 25 
Jahre ihrer Entwicklung / von G. Siegel. - Berlin : Lindendr., 1922. - 153 
S. : Ill., graph. Darst., Kt. 

B 850 Hir 1  Borries, Friedrich von; Fischer, Jens-Uwe 

Heimatcontainer : deutsche Fertighäuser in Israel / Friedrich von Borries ; 
Jens-Uwe Fischer. - 1. Aufl. - Frankfurt am Main : Suhrkamp, 2009. - 200 
S. : Ill. 

B 850 Os 12:1-7  Osram-Lichtheft. - C 1-7. - Berlin : Osram, [ca. 1925]. - Getr. Zählung : Ill. 

B 850 Siem 32:1929  Siemens-Jahrbuch. - [3]. - Berlin : VDI-Verl. ; Berlin : Siemens & Halske, 
(1929). - X, 644 S. : Ill. 

B 852/14:1926 Adressbuch der Bäckermeister Gross-Berlins. - 1926. - Berlin : Neuer 
Bäcker-Verl. ; Mannstaedt, (1926). - 191 S. : Ill. 

B 857/118:1925 

B 857/118:1926 

B 857/118:1928 

B 857/118:1929 

Taschenjahrbuch für den Berliner Kohlenhandel / Hrsg. von Otto Dame. - 
Berlin : Dame. - Hinweise auf frühere Ausgaben und Bände: Früher 
u.d.T.: Taschenkalender für den Berliner Kohlenhandel ; Taschenbuch 
für den Kohlenhandel des Berliner Konventionsgebiets 

B 857/123  Sennewald, Joachim 

Die Marktverhältnisse für Schweine und Schweinefleisch in Berlin / 
Joachim Sennewald. - [S.l.] : S.n., 1929. - 96 S. : graph. Darst. - Jena, 
Math.-Naturwiss. Diss.v. 29.7.1929 

B 857/138; B 857/138 
b   

Rindt, Erich 

Die Markthallen als Faktor des Berliner Wirtschaftslebens / Erich Rindt. - 
Berlin : Vergin, 1928. - 186 S. : graph. Darst., Kt. - B 857/138 a : 
Fotokopie. - Berlin, Friedrich-Wilhelms-Univ., Diss., 1928 

B 858 Kon 2  Statut der Konsum-Genossenschaft Berlin und Umgebung : beschlossen 
in der ausserordentlichen Generalversammlung am 1. Februar 1923. - 
Berlin : S.n., 1923. - 16 S. 

B 860 Glei 2  Gleiser im Bilde : [Gleiser Möbelfabrik]. - Berlin : S.n., o. J. - [6] Bl. : Ill. 
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B 865 Ernähr 1  Die Ernährung : Ausstellung für gesunde und zweckmässige Ernährung 
mit Sonderschau des Deutschen Hygiene-Museums "Der Mensch und 
seine Ernährung" ; Berlin 1928, 5. Mai bis 12. August / hrsg. von der 
Presse- und Werbe-Abteilung des Ausstellungs-, Messe- und 
Fremdenverkehrs-Amtes der Stadt Berlin. - Berlin : Gersbach, 1928. - Ill. 

B 872 BWB 18; B 872 
BWB 18 a   

Kühne,...  

Die Berliner Städtische Wasserwerke Aktien-Gesellschaft : auf der 
Deutschen Ausstellung Gas und Wasser 1929 / von Kühne. - Berlin : 
Elsner, 1929. - 70 S. : Ill., graph. Darst. 

B 875 BEWAG 
57:1925;  

B 875 BEWAG 
57:1926;  

B 875 BEWAG 
57:1927;  

B 875 BEWAG 
57:1928 

Berliner Städtische Elektrizitätswerke / Verkehrsdirektion: Jahresbericht 
der Verkehrsdirektion. Berliner Städtische Elektrizitätswerke / 
Verkehrsdirektion / Berliner Städtische Elektrizitätswerke Akt.-Ges. - 
Berlin.  

Bände 1925 - 1926 
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Zur Veranstaltung 
 
DIE ZWANZIGER JAHRE IN BERLIN - MATINEE IN DEN BERLIN-STUDIEN DER 
ZENTRAL- UND LANDESBIBLIOTHEK BERLIN (ZLB)  
 
Datum, Uhrzeit  
Sonntag, 3. Juni 2012, 11.00-13.00 Uhr  
 
Ort  
ZLB, Berliner Stadtbibliothek, Breite Straße 30-36, 10178 Berlin  
 
Autor  
Michael Bienert  (www.text-der-stadt.de) 
 
Nach der erfolgreichen Auftakt-Matinee zum Thema "Berlin in der Reiseliteratur" lädt der 
Spezialbereich Berlin-Studien der ZLB am 3. Juni 2012 um 11.00 Uhr zur zweiten Matinee 
unter dem Titel "Die Zwanziger Jahre in Berlin" ein.  
 
Bei dieser Matinee werden Kundenmagazine, Festschriften, Fotokalender, Reiseführer, 
Bauzeitschriften und Messekataloge aus den 1920er Jahren vorgestellt, die ein ungewöhnlich 
alltagsnahes Bild vom legendären Berlin der Weimarer Republik vermitteln. Erläutert werden 
die historischen Quellen von dem Buchautor, Journalist und Stadtführer Michael Bienert, der 
seit 25 Jahren in den Berlin-Studien recherchiert. Die umfangreichen Berlin-Bestände des 
Bereichs bilden den wichtigsten Fundus für zahlreiche seiner Projekte, zum Beispiel den 
Stadtwegweiser "Die Zwanziger Jahre in Berlin", der seit März 2012 auch als Smartphone-App 
verfügbar ist.  
 
Die Sonntags-Matineen der Berlin-Studien sind viermal jährlich geplant. Sie stellen historische 
und aktuelle Berlin-Literatur des Spezialbereichs zu jeweils einem thematischen Schwerpunkt 
vor. 

 
Notizen 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Auswahlbibliographie | Die 20er Jahre in Berlin 

Literatur aus den Beständen des Bereichs Berlin-Studien 
Matinee mit Michael Bienert  
www.text-der-stadt.de 

 
  Berlin-Studien 

zlb.de/berlin_studien
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